
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 

Шушенская начальная общеобразовательная школа 

 

Методическая разработка классного часа по теме: 

«ОБМАН И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ». 

ЦЕЛЬ:  

- знакомство учащихся с понятиями «правда» и «ложь»; 

- совершенствование навыков культуры общения через речевые упражнения, поговорки, пословицы; 

ЗАДАЧИ: 
- учить детей говорить правду; 

- развивать речь, мышление; 

- воспитывать нравственные качества: честность, справедливость; 

- воспитывать умение брать ответственность за свои поступки. 

 

ХОД ЗАНЯТИЯ: 

1.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ 

На доске: *«Тля ест траву, ржа — железо, а ложь — душу» 

- Как вы понимаете это высказывание? 

- Сегодня на классном часе мы поговорим о «правде» и «лжи» 

На доске: понятия «правда» и «ложь» 

 

2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ 

Обсуждение понятий «правда», «ложь». 

- Ребята, давайте посмотрим, что такое «правда»? 

 

ПРАВДА - это высказывание соответствующее действительности. 

-Какими близкими по значению словами можно заменить слово «правда»? (Истина, честность). 

-А что значит быть честным? (Ответы детей) 

(Никогда никого не обманывать, говорить только правду, не лгать, не врать). 

- Нас с детства учили, что обманывать это плохо. Абсолютно все религии, не смотря на различные 

разногласия, также против лжи. У многих народов в давние времена были свои правила, по которым 

определяли честность. В Древней Руси, например, человека, заподозренного в плохом поступке, 

испытывали водой. Для этого вели к реке и бросали в воду. Если человек начинал тонуть, то 

признавалось, что его напрасно обвинили и он не виновен. Если же выплывал, то считалось, что вода 

не принимает подозреваемого и он виновен. Так и появилось выражение «вывести на чистую воду», 

то есть узнать, виновен или нет. 

- Можно ли таким способом узнать истину? 

- И люди продолжают бесстыдно врать. Почему? 

- Когда человек прибегает ко лжи? 

ЛОЖЬ - это намеренное искажение истины, с определённой целью и намерениями. 

-Какими близкими по значению словами можно заменить слово «ложь»? (неправда, вранье, обман, 

фантазия). 

- Как вы понимаете значение слова «фантазия»? 

ФАНТАЗИЯ - это продукт воображения, мечта. 

- Можно ли заменить слово «ложь» словом «фантазия»? (Нет). 

- Кто из сказочных героев часто прибегает ко лжи и обману? 

(Лиса, Баба Яга и др.). 

- Как в сказках наказывается ложь? 

(Ответы детей) 

 

Послушайте притчу.  

- Что же такое притча?  

- Словарь В.Даля толкует слово «притча» как «поучение в примере». Это весьма близко к 

толкованию современного литературоведения: притча – небольшой нравоучительный рассказ в 

иносказательной форме. 

 



Персидская притча 

Потерял богач кошелёк, где было двести золотых монет, и поклялся: «Кто найдёт кошелёк — 

получит ровно половину монет». Один из его слуг нашёл кошелёк и вернул ему. А богач был очень 

жадный, он сразу же позабыл о своём обещании и не захотел дать своему слуге сто золотых. Чтобы 

отделаться от него, он сказал слуге: 

— Кроме этих золотых монет в кошельке был драгоценный камень. Верни его, и получишь свою 

долю. 

Пошёл слуга к судье и рассказал ему всё как было. Судья пригласил обоих в суд. 

— Ты говоришь, что у тебя в кошельке было двести золотых и драгоценный камень, — сказал судья 

богатому, — а в этом кошельке нет камня, значит, это не твой кошелёк. Отдай его слуге, пока не 

найдётся хозяин. А ты продолжай кричать, что потерял кошелёк с двумястами золотыми и 

драгоценным камнем. Может быть, он найдётся. 

Тогда, не говоря ни слова, богатый отдал слуге сто золотых, да ещё заплатил десять золотых штрафа 

Вопросы к притче: 

 Как вы оцениваете поступок богача? 

 Как вы оцениваете поступок судьи? 

 Прав ли судья? 

 Чтобы сделали вы будь на месте «слуги», «судьи»? 

 

Просмотр мультфильма (на выбор) 

«Система лжи» 

«Замок лгунов» 

 

- К чему может привести ложь? 

1. К потери доверия. 

2. К плохой репутации. 

3. К пристрастию (привычке). 

 

-А вы часто лжете? (Часто, Редко, Никогда). 

- Сейчас мы это проверим. 

 

Обсуждение ситуации. 
Как вы поступите, если: 

- получите двойку; 

- потеряете сменную обувь; 

- опоздаете на урок; 

 

Работа с пословицами. 
- О правде и лжи есть много пословиц и поговорок. Думаю, вы их знаете. Продолжите. 

Правда дороже (золота). 

Кто правдой живет, (тот добро наживет). 

Ложь человека (не красит). 

Правду, что шило, (в мешке не утаишь) 

Лучше горькая правда, чем (сладкая ложь). 

Правду, как ни прячь, (все равно наружу выйдет). 

Один раз солгал - (другой раз не поверят) 

Одна ложь родит (другую). 

Правда в огне не горит и (в воде не тонет). 

 

-В чём же убеждает нас народная мудрость? 

(Пословицы и поговорки убеждают, что во все времена ценили в людях честность и правдивость.) 

-Ребята, а нужно ли человеку быть честным? 

-Если мы честны, то  нам доверяют, верят, уважают, любят, мы никогда не возьмем чужого, мы 

обладаем смелостью, прямотой, мы искренни и правдивы. 

Но бывают ли исключения из правил? Когда же можно соврать? (ответы детей) 



- Все зависит от конкретной ситуации.  

Если бабушка что-то приготовила, но еда оказалась невкусной, сказать ей об этом - значит обидеть, в 

таком случаи лучше промолчать. А если она спросит? Тогда надо ответить тактично: «Что-то у меня 

сегодня нет аппетита, наверное, поэтому еда не очень нравится.» Бабушка конечно же поймет и не 

обидится. 

 

 

- Доброта — одно из лучших качеств человека. Не зря добро в сказках всегда побеждает зло. С 

древних времен русский народ был уверен в силе доброты и посвятил этой теме много пословиц и 

поговорок. Рядом с добром всегда стоят честность и справедливость, любовь и дружба. Добрые дела 

и поступки может совершать каждый из нас, важно развивать в подрастающем поколении это 

стремление. А помогут нам в этом пословицы про доброту. 

- Соберите пословицы. 

Доброе дело                 без награды не останется. 

Добрее дело                 говорится смело. 

Доброе дело                 два века живет. 

Доброе дело                 крепко. 

Доброе дело                 питает и разум и тело. 

Доброе дело                 само себя хвалит. 

Доброму                      везде добро. 

 

Чтение рассказа В. Осеевой «Что легче?» 

Пошли три мальчика в лес. В лесу грибы, ягоды, птицы. Загулялись мальчики. Не заметили, как день 

прошёл. Идут домой - боятся: 

-Попадёт нам дома! 

Вот остановились они на дороге и думают, что лучше: соврать или правду сказать? 

Я скажу, - говорит первый, - будто волк на меня напал в лесу. 

Испугается отец и не будет браниться. 

Я скажу, - говорит второй, - что дедушку встретил. Обрадуется 

мать и не будет бранить меня. 

А я правду скажу, - говорит третий.- Правду всегда легче сказать, 

потому что она правда и придумывать ничего не надо. 

Вот разошлись они все по домам. Только сказал первый мальчик отцу про волка - глядь, лесной 

сторож идёт. 

-Нет, - говорит, - в этих местах волка. 

Рассердился отец. За первую вину рассердился, а за ложь - вдвое. 

Второй мальчик про деда рассказал. А дед тут как тут - в гости 

идёт. 

Узнала мать правду. За первую вину рассердилась, а за ложь - вдвое. 

А третий мальчик как пришёл, так с порога во всём повинился. 

Поворчала на него тетка, да и простила. 

 

-Какая пословица подходит к этому рассказу? 

(Правду, что шило, в мешке не утаишь. 

Правду, как ни прячь, все равно наружу выйдет.) 

 

-Наш классный час близится к концу. Сегодня мы с вами говорили 

о правде и лжи. Правда и ложь, так же как добро и зло, ходят 

рядом. 

 

Игра на закрепление материала.  

«Правда или ложь?» 

*На березе растут яблоки. 

*Волк может сидеть на дереве. 

*Зимой идет снег. 



*Если у рыбы хорошее настроение, она поет. 

*ЖИ, ШИ пиши с буквой И. 

*ЧУ, ЩУ пиши с буквой Ю. 

*Завтра будет суббота. 

*Наша земля плоская. 

*Петух играет на рояле. 

*На елке растут яблоки. 

*Наша Земля круглая. 

*Летом идет дождь. 

*Собака ловит мышей. 

*Если у слона хорошее настроение, то он летает. 

III. ИТОГ ЗАНЯТИЯ. 

- Надеюсь, ребята, это занятие помогло вам стать честнее и добрее. 

- Человек, который избавляется ото лжи в сердце, всегда счастлив и радостен.  

- Вас и ваших родителей приглашаю на «Вечерний киносеанс», просмотр фильма уже в ближайшее 

время. 

 

Составление правил честного поведения. 

- Сказал - сделай. 

- Не уверен - не обещай. 

- Ошибся - признайся. 

- Говори только то, что думаешь. 

-  пай только честно. 

 

 

 


